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ΤΕΥΧΟΣ

Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL

Στις περιφερειακές συσκέψεις του ΤΕΕ το κυρίαρχο θέμα είθισται να εί-
ναι τοπικού χαρακτήρα και ενδιαφέροντος. Φέτος, τη «μεγάλη» σύσκεψη 
του ΤΕΕ τη φιλοξενεί η Θεσσαλονίκη. Μια πόλη, που ασφαλώς έχει πολλά 
τοπικά θέματα ανοιχτά (μακρά η λίστα: μετρό, εξωτερική περιφερειακή, 
Ζώνη Καινοτομίας, λιμάνι κτλ).
Ωστόσο, εν μέσω μιας περιόδου οικονομικής κρίσης και με τις κατασκευές 
σε κατάρρευση, το ΤΕΕ/ΤΚΜ επέλεξε να εστιάσει σε ένα ευρύτερο θέμα 
προς συζήτηση. Ένα θέμα πανελλαδικού ενδιαφέροντος, που ταυτόχρονα 
ασκεί σημαντική επιρροή σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, αλλά και 
αντίστροφα.
Ο λόγος για τις συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ), στις 
οποίες από τον Απρίλιο 2006 ως το Σεπτέμβριο 2008 εντάχθηκαν 52 έργα, 
ύψους 5,5 δισ. ευρώ (εκ των οποίων μόνο ένα έχει προχωρήσει, με την 
υπογραφή σύμβασης με τους ιδιώτες επενδυτές).
Το θέμα αυτό ασφαλώς επηρεάζει ιδιαίτερα την ελληνική περιφέρεια, η 
οποία αφενός πάσχει από έλλειψη έργων υποδομών και, αφετέρου, εμφα-
νίζει τεράστια προβλήματα ανεργίας και έλλειψης αντικειμένου στο χώρο 
των μηχανικών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει ήδη ετοιμάσει σχετική μελέτη για το θέμα, τα πορίσματα 
και οι προτάσεις της οποίας θα συζητηθούν όχι μόνο μεταξύ των εκπρο-
σώπων του κεντρικού ΤΕΕ και των περιφερειακών του τμημάτων, αλλά και 
των στελεχών των αρμόδιων υπουργείων, που θα κληθούν στην εκδήλω-
ση.
Ελπίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ είναι ότι η συζήτηση που θα πραγματοποιηθεί θα 
καταλήξει σε συμπεράσματα και προτάσεις για τη σωστή εφαρμογή του 
εργαλείου των ΣΔΙΤ. Το έχουμε επισημάνει με πολλές ευκαιρίες: οι ΣΔΙΤ 
είναι μεν ένα χρήσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο, αλλά σε καμία περίπτω-
ση πανάκεια.
Μόνο αν εφαρμοστούν σωστά, μπορούν να διασφαλίσουν το δημόσιο 
συμφέρον (ποιότητα έργων και περιορισμός λειτουργικού κόστους) και να 
αποδώσουν τα δέοντα, χωρίς να δημιουργούνται προβλήματα, ανισότητες 
και στρεβλώσεις κατά τις αναθέσεις των έργων, σε βάρος συγκεκριμένων 
ομάδων των συντελεστών παραγωγής δημόσιων τεχνικών project. 
Για παράδειγμα, τα μη ανταποδοτικά έργα κοινωνικής υποδομής, που 
υλοποιούνται μέσω ΣΔΙΤ, εκτιμάται ότι στοιχίζουν στο ελληνικό κράτος 
περίπου 1,5 φορά ακριβότερα από ότι αν υλοποιούνταν ως δημόσια έργα 
με δανεισμό του δημοσίου. Εξάλλου, αν συνεχιστεί με τον ίδιο ρυθμό η 
ένταξη στις ΣΔΙΤ μη ανταποδοτικών έργων, σε λίγα χρόνια από σήμερα 
ένα μεγάλο μέρος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) θα 
δεσμεύεται για την κάλυψη αντίστοιχων πληρωμών προς τους αναδόχους 
τους. Η δε αρμόδια ομάδα εργασίας του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχει επισημάνει ότι επι-
βάλλεται να τεθεί οροφή ποσοστού επί του ΠΔΕ, που μπορεί να δεσμεύ-
εται λόγω ΣΔΙΤ (5%-10%). 
Οι παραπάνω επισημάνσεις –ένα μέρος μόνο όσων θα μπορούσαν να δι-
ατυπωθούν, αν είχαμε στη διάθεσή μας περισσότερες σελίδες γι’ αυτό το 
σημείωμα- καθιστούν προφανή την ανάγκη μιας ουσιαστικής συζήτησης 
για το θέμα των ΣΔΙΤ. 
Φυσικά, η κοινή σύσκεψη δε θα αναλωθεί στο συγκεκριμένο θέμα, αλλά 
θα περιλάβει κι άλλα φλέγοντα ζητήματα για τον κλάδο των μηχανικών, 
όπως τα επαγγελματικά δικαιώματα. Σε κάθε περίπτωση, ευελπιστούμε 
ότι η συνάντηση της Θεσσαλονίκης θα είναι καρποφόρα! Με χαρά αναμέ-
νουμε να υποδεχτούμε τους επισκέπτες μας από όλη την Ελλάδα!

Πανελλαδικό και τοπικό, τοπικό και πανελλαδικό…


